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Név:

Neptun kod:

Kurzus:

Oktato:

Mérés helye:

Datum:

Alairas:

Hidrodinamikai
Rendszerek

Szemcsés szilard anyag
szemcseeloszlasanak mérése szitalassal

Eredmények (Oktato tolti ki):

Beugrd pontszam Jegyzokonyv pontszam | Ellendrizte
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Fontos informaciok:

Szitalas soran, ismeretlen anyagnal a szitalast addig kell folytatni, amig a 2 perc alatt bekdvetkezé tomegvaltozasok
Osszege az Osszes szitan kisebb nem lesz, mint a bemért tdmeg 3 %-a. Ezt vizsgalatot a méroberendezésiinkon a
mérendd anyaggal mar korabban elvégeztiik, igy a szitdlasi id6 8 perc.

A szemcseeloszlast jellemz6 mennyisegek kozill az athullas, eloszlas és maradvany fiiggvenyek [%0] mértekegységgel,
azonban a gyakorisdg [%/mm] mértékegységgel jellemezhetd. Igy a kozos diagram rajzolasakor az utdbbi
mennyiségnek egy masodlagos fiiggbleges tengelyt célszerii felvenni. A diagram 1éptékét MINDEN tengelyen ugy

kell megvalasztani, hogy 1 egység 1 cm, 2 cm vagy 5 cm legyen.

A mérlegelt tomeget a mérleg altal megadott pontossaggal rogzitsiik. A szita lyukméretet [mm]-ben 3 tizedesjegy, a
szamolt mennyiségeket [%]-ban vagy [%/mm]-ben 1 tizedesjegy pontossaggal adjuk meg.

A fészemcse méreténél a gyakorisag fliggvénynek maximuma van, amit a diagramnak is ala kell tAmasztani.

Jelolések jegyzéke:

Jelolés Megnevezés Mértékegység
D athullas %

E eloszlas %

k szitak szama db

m anyag tomeg g

my, szita tdmeg g

n az Rgpp fliggvény kitevoje -

P gyakorisag %/mm
R maradvany %
Rpr szamitott maradvany Rosin-Rammler szerint %

X szita lyukméret mm

X az Ryp fliggvény allandoja mm
Xfs fészemcse méret mm

1. Mérés célja:

A mérés célja adott vizsgalt anyag szemcseeloszlasat jellemz6 mennyiségek meghatarozasa szitalassal.

2. Mérés leirasa:

A szemcseeloszlasat jellemz6 mennyiségek meghatarozasat tobb részfeladatra bontjuk. Ezek a feladatok:
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az eloszlas-, a maradvany- és az athullas-gorbéjének felrajzolasa,

a maradvanygorbe két kivalasztott pontjanak az adataival a kozelitd Rrr fliggvény konstansainak
meghatarozasa,

a gyakorisag gorbe meghatarozasa,
a fészemcse méretének kiszamitasa.
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1. dbra: A razoszita berendezés vazlata

A méréshez hasznalt berendezés vazlata az 1. abran lathato. A szitalast k = 7 db szitabol allo szitasorral végezziik el,
amit egy razogépre helyeziink.

A mérést az ires szitak mérlegelésével kezdjik. Ezutan lyukméretek szerint sorba rakjuk ket gy, hogy feliil a
legnagyobb lyukméretli szita legyen. Ez utan lemérjiik a szitalni kivant anyagmennyiség pontos tomegét (kb. 300g ),
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stopperrel mériink. A szitalds végén az egyes szitdk tomegét a rajtuk maradt anyaggal egylitt mérlegeljiik. A mérés
végeztével a szitakat és a mérleget megtisztitjuk.

A mért mennyiégeket a 4. fejezetben lathaté mérési tablazat bal oldalan, a mért mennyiségek alatt rogzitjiik, ahol x; a
szita lyukmérete, my; az iires szitak tomege, az m; + my; pedig a szitalas utani i-dik szita és a szitan fennmaradt
anyag egyuttes tomege.

A szamitasokat egy elokészitett MS Excel tablazat segitségével végezziik el. Az igy megkapott mennyiségeket, gy
mint az egyes szitakon fennmaradt anyagmennyiségeket, az eloszlast, a maradvanyt és az athullést, a tablazat jobb
oldalan 1év6 oszlopaiban rogzitjiik.

Ezutan meghatarozzuk a maradvany gorbét kozelité Rosin-Rammler fiiggvény egyiitthatoit, majd ennek segitségével

a fészemcse méretét. A Rosin-Rammler fiiggvény alapjan a maradvany gorbe kozelithet6 az
x n
R RR = e_(§)
Osszefliggéssel. A gbrbe pontjainak kiszamitasahoz sziikség van az n és ¥ konstansokra. Ehhez kivalasztjuk a mért
maradvany gorbe két, az inflexios pont kdzelében mért pontjat, majd ezeket behelyettesitve a fenti 0sszefiiggésbe

megkapjuk az allandokat. Ez alapjan meghatarozzuk a fészemcse méretét. Ennek eredményeit az 5. fejezetben adjuk
meg.

A4 milliméterpapiron, egy koordinatarendszerben abrazoljuk az Ej, R;, D; és a p; gorbéket a szita lyukmérete (x;)
fiiggvényében, amin a fészemcse helyét is megjeloljiik. A diagramot mellékletként a jegyz6konyvhoz csatoljuk.

3. A mérés soran hasznalt berendezések és eszkozok adatai:

Az alkalmazott berendezések és eszkozok:

Eszkoz neve Eszkoz tipusa Eszkoz gyari szama
Razogép

Meérleg
Szitasor
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4. Mért és szamitott mennyiségek:

Egyszer mért mennyiségek és adatok:
A bevizsgalt anyag neve -
A bevizsgalt anyag tomege my [0]

Szita szemcseeloszlasanak mérés adatai:

Mért adatok Szamitogéppel meghatarozott értékek
i X; my; m; + my; m; E; R; D; Rgr p;
mm g g g % % % % %/mm

~N| o g~ WOWIN|PF

Osszes anyag tomege (Y m; ) :

5. A szamitasok bemutatasa
A mérés soran hasznalt szdmitasi osszefliggések, melyeket MS Excel programban hasznalunk, a kovetkezok.

mi

k .
Z:j=1 mJ

[%]

Az eloszlas (két hatarméret k6z¢é es6 szemcsék tomegszazaléka): E; =

. Sieam;
A maradvany (az adott szita lyukméreténél nagyobb szemcsék tomegszazaléka): R; = Z{c—lzj [%]
j=1"%

Az athullas (az adott szitanal kisebb szemcsék tomegszazaléka): D; = 100 — R; [%]

X

n
A maradvanygorbe kozelito fiiggvénye: Rpp = e_(i) [%]
A kozelitd 0sszefiiggés konstansainak (n, X) meghatarozasahoz hasznalt két pont:

Az els6 pont sorszama (i):

A masodik pont sorszama (i+1):___ Xig1= Riyi= .
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A program alapjan a fliggvény allandoi:

n-1,—

A gyakorisag (az athullas fliggvény derivaltja): p; = flnxl- e ©) [%/mm]

A f8szemcse (a halmazban leggyakrabban eléfordulé szemcse) mérete: Xp5 = [—X [mm]

6. A mérés osszefoglalasa (néhany mondatban)
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